

CHÝBA VÁM ENERGOŠEK? POZOR, DODÁVATELIA TEPLA O JEHO VÝŠKE A DORUČENÍ NEROZHODUJÚ.

V poslednom období evidujú dodávateelia tepla zvýšený počet podnetov od obyvateľov bytových domov, ktorým neboli doručené energošeky, resp. nie sú spokojní s výškou energošeku. Teplárenské spoločnosti sa tak často stávajú hromozvodom nespokojnosti s fungovaním adresnej energopomoci.

Systém adresnej energopomoci je plne v kompetencii štátu. Dodávateelia tepla nemajú prístup k údajom potrebným na posúdenie nároku domácností na túto pomoc a nijako sa nepodieľajú na procese jej schvaľovania ani distribúcie energošekov.

Z uvedeného dôvodu nie sú schopní ovplyvniť:

- komu bude pomoc priznaná,
- v akej výške bude poskytnutá,
- ani v akom termíne bude doručená.

Rovnako nemajú možnosť preveriť informácie v prípade reklamácií či nedoručenia energošekov.

Ak domácnosť energošek neobdržala, odporúčame obrátiť sa priamo na Centrá odborného poradenstva zriadené Ministerstvom hospodárstva SR (tel. č.: 02/33003300) alebo na príslušný okresný úrad. Tieto inštitúcie by mali vedieť preveriť splnenie podmienok nároku na energopomoc, ako aj dôvody jej nepriznania alebo nedoručenia. Zároveň dokážu overiť, či sa na konkrétny bytový dom nevzťahuje iná forma podpory, napríklad zastropovanie ceny tepla namiesto energošekov.

V prípade, že sa vylúčia všetky dôvody, pre ktoré by domácnosť nemala mať nárok na energopomoc, odporúčame kontaktovať správcu bytového domu alebo predsedu spoločenstva vlastníkov bytov. Tí môžu preveriť správnosť adresných údajov (súpisné a orientačné číslo), ktoré boli poskytnuté dodávateľovi tepla pri uzatváraní zmluvy o dodávke tepla, či sú v súlade s listom vlastníctva, pretože uvedenými informáciami disponujú. V prípade zistenia nezrovnalostí je potrebné tieto údaje opraviť prostredníctvom správcu.

„Úlohou dodávateľov tepla je poskytovať štátu úplné a pravdivé informácie o odborných miestach tepla (vrátane adresy poskytnutej odberateľom pri podpise zmluvy), ako aj údaje o cenách a objemoch dodaného tepla. Túto povinnosť si teplárenské spoločnosti združené v Slovenskom zväze výrobcov tepla riadne a včas plnia. Avšak informácie nad rámec toho, čo sú dodávateelia tepla povinní evidovať, poskytovať nemôžu, pretože nimi ani nedisponujú a nemôžu ani za ne niešť zodpovednosť,“ zdôraznil predseda predstavenstva SZVT, Stanislav Janiš.

Dodávateľa tepla sú naďalej pripravení poskytovať spotrebiteľom informácie týkajúce sa cien tepla, vyúčtovania alebo spôsobu fakturácie.

ZMENA SYSTÉMU ENERGOPOMOCI: PREČO SÚ ZÁLOHOVÉ PLATBY ZA TEPLA V ROKU 2026 VYŠŠIE?

Mnohé domácnosti dostali tento rok nové predpisy zálohových platieb za teplo, ktoré sú vyššie ako v predchádzajúcich troch rokoch. Slovenský zväz výrobcov tepla (SZVT) vysvetľuje, že tento nárast nie je spôsobený náhlym zdražením výroby tepla, ale zásadnou zmenou v systéme štátnej pomoci.

Koniec plošných dotácií dodávateľom

V rokoch 2023 až 2025 štát uplatňoval **plošnú pomoc**. Napriek tomu, že reálne ceny tepla v týchto rokoch rástli, ceny tepla **pre domácnosti** boli vládny nariadením zastropované na úrovni roka 2022. Rozdiel medzi reálnou cenou tepla (ktorú dodávateľom tepla schválilo ÚRSO) a fakturovanou cenou (zastropovanou vládny nariadením), kompenzoval štát priamo dodávateľom formou dotácií. Vďaka tomu mali odberatelia nižšie náklady na teplo, ktoré sa premietali priamo do ich zálohových platieb.

Nový systém adresnej pomoci priamo domácnostiam

Od **1. januára 2026** sa zaviedol nový systém podpory. Štát už nedotuje dodávateľov, výška zálohových platieb preto zodpovedá schválenej cene tepla podľa rozhodnutí ÚRSO. A dotácia, ktorú doteraz dostával dodávateľ tepla, sa od roku 2026 presúva priamo k odberateľovi vo forme energošekov.

Realita vs. štatistické porovnania

SZVT upozorňuje, že informácie o „miernom medziročnom náraste platieb za teplo“, ktoré prezentoval regulačný úrad v decembri 2025 boli zavádzajúce. Úrad totiž porovnával platby za teplo na základe schválených (cenníkových cien), ktoré však domácnosti posledné tri roky vďaka dotáciám vôbec neplatili.

Čo znamená zmena v systéme energopomoci pre odberateľa?

„Zdôrazňujeme, že v roku 2026 nedošlo k prudkému nárastu cien tepla. Zmenil sa len spôsob poskytovania energopomoci, v dôsledku čoho došlo k výraznej zmene zálohových platieb odberateľov,“ dodáva predseda predstavenstva SZTV, Stanislav Janiš.

Nárast nákladov domácností má pokryť adresná energopomoc. O tom, komu bude pomoc priznaná, v akej výške a v akom termíne bude doručená rozhoduje štát. Dodávateľ tepla na to nemá žiadny vplyv.

Slovenský zväz výrobcov tepla vznikol v roku 1998 ako záujmové združenie právnických osôb - výrobcov tepla. Zväz dnes združuje naprieč celým Slovenskom viac ako 110 spoločností od menších mestských spoločností až po nadnárodné spoločnosti. Na Slovensku je 761 tisíc domácností tj. cca 2,4 milióna obyvateľov zásobovaných teplom zo systémov diaľkového vykurovania (CZT), čo predstavuje takmer 35% slovenských domácností (vrátane nízkoprijímových). Systémy CZT zásobujú teplom tiež nemocnice, školské zariadenia, priemysel a služby.